

残疾青年：一根手指打开公益路

文、图：今日女报 / 凤网记者 唐天喜 实习生 陈圣恩

一个家，一对母子，两张轮椅……初次见面，你可能会把他当作一名普通的残疾人。

25年前的一场车祸导致他高位截瘫、语言能力障碍，只有右手食指相对灵活。他的母亲则半身偏瘫。

但你想不到的是，就是这样一个男人，用一根手指，组建了一个公益团队，策划实施了一百多场公益活动，光募捐的助听器就价值一百多万元；出版了一本约10万字的书，用以感恩自己的母亲。

他就是长沙市长沙县安沙镇和平村42岁村民刘露。



高位截瘫的他爱上公益

“1月14日，第三次联合今日女报开展了关爱活动。”

“1月8日晚8点至凌晨1点，对夜宿在地下通道和人行天桥下的街头流浪人员开展了第二次送温暖活动。”

……

点开刘露的微信朋友圈，你会看到很多有关公益活动的内容。这些公益活动，很多是他任理事长的长沙县“爱的摆渡人”义工发展中心组织或参与的。

让人意外的是，刘露并非明星或富翁，而是一名高位截瘫者，其语言能力有障碍，只有右手食指相对灵活。

2017年12月14日，今日女报 / 凤网

记者第一次见到刘露。那是在他家里，他正坐在床上，用右手食指在手机上敲打着，快速地与人“聊天”。直到此刻，记者才知道，此前跟记者在微信上自如交流的他，其实是一名残疾人。

在刘露的公益团队负责财务的王畅告诉记者：“他从来没有把自己当作一个残疾人，也从没有把自己的这种弱势展示出来。很多人在见到他本人之前，都以为他是一个正常人。”

另一名志愿者唐玲也曾对刘露有所不解：“刚进入这个团队的志愿者群时，我知道这个‘丑老头’（刘露的网名）是组织者，但每一次活动现场又总不见他来，我就觉得很奇怪。直到跟别

的志愿者来他家里帮他过生日时，才得知他是这个情况。”

而刘露积极的人生态度，也让越来越多的人加入到了义工队伍中来。志愿者彭望平坦言：“加入这个公益组织，就是被他感动的。”

如今，刘露的公益QQ群里有637人，微信群里有268人。近五年来，他和志愿者们得到澳大利亚华人慈善家魏基成等爱心人士和企业的帮扶，募集的助听器、新棉衣、新睡袋等物资价值逾200万元。

唐玲说：“像他这样的人能把公益做得这么好，是他发自内心的想为社会做贡献。我也更加坚定了做公益的决心。”



刘露希望多卖些书更好地做公益。

刘露17岁那年冬天，一场车祸差点要了他的命。那是1992年的腊月十九，107国道上，他被一辆大货车撞倒。“我不仅仅双腿瘫痪，还口齿不清，双手只有一根手指能相对灵活地活动。”在刘露2017年12月3日出版的新书《因为爱，所以爱》中，他这样记述。而肇事者以2万元了结了这场严重的交通事故。

“医生说，我最好的结果也会是植物人。也有人说，干脆让我死在医院算了。”刘露回忆，“我的父母不愿意放过一丁点机会，把我接回家治疗。庆幸的是，在父母将近半年无微不至的照料下，我奇迹般地苏醒了。”

但苦难并未远离。2000年，母亲刘香义第一次中风；2003年，刘露的父亲中风后丧失劳动能力；2005年，刘露90岁的爷爷失明并瘫痪在床。“由于中风，母亲左手左脚落下残疾，要靠拐杖才能行走。”刘露在书中回忆，

到。2010年和2012年，爷爷和父亲相继去世，只剩下我和母亲相依为命。”

25年来，一直是母亲刘香义不离不弃地照顾着刘露，是母爱给了他重生的机会，也成为他做公益的后盾。在刘露家中，记者看到，刘香义半身偏瘫，把一台小推车当拐杖，照顾儿子的日常起居。刘露告诉记者：“我印象最深的是，妈妈每天帮我系鞋带时，她用能活动的右手拿起一根鞋带，然后艰难地用牙齿咬起另外一根，右手绕过去，配合头部的动作，吃力地系好。”

面对生活的磨难，刘香义说：“只要我能活一天，我就照顾他一天。”

“有很多人问我为什么想要写书，其实很简单。第一点就是要感恩我妈这么多年对我的照顾和支持，向伟大的母爱和她那不抛弃不放弃的精神致敬。我也想用自己的经历告诉大家，不管面临怎样的困苦磨难，都一定不要放弃希望。”刘露如是回复。

对刘露来说，写书并不容易。“我只能用一个手指打字，所以非常吃力。再加上坐久了身体受不了，我经常只能是睡在床上用手机写好再传到电脑里。但那时我的手机屏幕小，眼睛经常因此泪流不止。”刘露回忆。

历经两年多，刘露终于在2014年把书写完，但出书时又遇到了困难。“首先是众筹出版费没有成功，然后原来谈的那家出版社因为诸多合同外的条件而一直拖着。这次出版成功要特别感谢深圳建辉基金会和张立云老师大力支持。”

“在我家最困难的时候，我曾经四处求助，得到了很多好心人的关爱，所以我想在自己能力范围内做些公益，算是感恩、回报。”历经生活磨难的刘露，在2009年签下了捐献眼角膜的协议书，并从2010年开始在网上做公益，还于2017年成立了公益组织——长沙县爱

的摆渡人义工发展中心，致力于宣传交通安全出行和关爱交通事故受害者困难家庭。

如今，刘露有一个心愿：“希望能卖掉5000本书，用作公益机构启动、聘请专职工作人员及后期运作的资金。”



扫一扫，
转发正能量

网上买彩票能赚钱？小心被骗

今日女报 / 凤网记者 罗雅洁 通讯员 樊佩君

本想跟人合资“买彩票”赚钱，没想到被骗了一万元，长沙市雨花区居民邓某就遭遇了这样的电信诈骗。跟他一样上当的，还涉及13个省2000余人。1月16日，湖南省公安厅召开新闻发布会，通报了公安部挂牌督办的“11.28”、“11.30”两起特大电信诈骗专案的侦破情况。警方成功抓获犯罪嫌疑人96人，捣毁诈骗窝点25个，并紧急止付冻结涉案金额568万元。

不足半年，骗子网上“捞钱”愈千万元

2017年6月14日，长沙市雨花区居民邓某报警称：其被人拉入一个叫“中国龙爱量子”的微信群，以合资购买彩票的方式被骗1万元。长沙市及雨花区、天心区两级公安机关迅速开展侦查，发现该案是重大跨区域系列团伙案件。

省厅接报后，立即牵头成立专案组。专案组经过近半年的艰苦侦查，查明该案犯罪团伙在江西及省内长沙、娄底等地设置十余个窝点，以“时时彩、炒外汇、比特币”投资等方式诈骗13个省份的受害人2000余名，不足半年就骗取1000余万元。由于案情重大，该案被公安部列为督办案件，代号“11.28”专案。

无独有偶。2017年11月23日，娄底市公安局反电诈中心接到黑龙江警方线索通报：黑龙江省密山市人杨某被人以帮忙办理高额信用卡的名义诈骗9.9万元。娄底市公安机关通过侦查，通过该案串并了多起利用互联网以“炒外汇、买彩票、办卡”等名义实施的电信网络诈骗案件，将该系列案件列为专案，代号“11.30”。该案与“11.28”案件手法类似、人员交织，犯罪窝点分布在广东及省内长沙、娄底、湘潭、怀化等地。

火速行动，抓获犯罪嫌疑人96人

1月8日，湖南省公安厅协调广东、江苏等省公安厅，指挥长沙、娄底、湘潭、怀化等地公安机关，调集600余名警力，分成40个抓捕小组，对分布在广东、江西及省内长沙、娄底、湘潭、怀化等地的犯罪窝点、涉案人员开展统一收网行动，取得了圆满成功。共抓获犯罪嫌疑人96人，捣毁诈骗窝点25个，扣押电脑64台、手机251台、银行卡192张及车辆9辆等大批作案工具，并止付冻结涉案资金568万元。

长沙市公安局刑侦支队专案侦查员方俊分析：在这两起专案中，犯罪嫌疑人以“炒外汇”、“比特币”或购买“时时彩”等方式在互联网上拉客户，诱使受害群众投钱。一开始会让受害人小额获利，等加大投资额后，犯罪分子则操控私设的“外汇”或“时时彩”等网络平台，赚取客户“亏损”的资金，以此来诈骗他人钱财。方俊提醒，如果掉入不法分子所设置的陷阱，要及时采取断然措施，尽量减少损失。若发现上当受骗，应当迅速保存涉案证据，并及时向公安机关报案。